



作品投稿踊跃 逐级评审选拔 内涵寓意深刻 亚冬会口号、会徽、吉祥物诞生记

本报讯(本报记者)11日,在2025年第九届亚洲冬季运动会新闻发布仪式的现场,本届赛会的口号、会徽、吉祥物终于正式亮相。会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”、口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter,Love among Asia)”今后将作为2025年第九届亚冬会的官方标识,与所有人一起迎接本届赛会的到来。

发布仪式现场,第九届亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市委副书记、市长张起翔在介绍口号、会徽、吉祥物诞生过程时说,当前,2025年第九届亚冬会组委会深入贯彻习近平主席关于加快建设体育强国的重要论述和视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,在组委会各成员单位的支持下,按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,有力有序推进各项筹办工作。口号、会徽和吉祥物是亚冬会重要视觉形象标志,是展示亚冬会理念和中国文化的重要载体。本届赛会的口号、

会徽、吉祥物历经全球征集和专家评审等环节,经亚奥理事会同意,终于正式与公众见面。

扩大征集范围 形成全网效应

国内外高度关注第九届亚冬会的口号、会徽和吉祥物征集工作。2023年9月19日发布全球征集公告以来,全网征集活动相关信息总曝光量突破5.2亿+,覆盖30多个国家和地区。

作品投稿踊跃 涵盖国内名校

征集期间,共收到来自全国31个省市区、新疆生产建设兵团、港澳和海外的有效应征作品4608件,其中,口号设计作品3518条、会徽设计作品760件、吉祥物设计作品330件。既有来自省内外顶尖美术学院和设计领域重量级专业机构的作品,也有来自社会各界的作品。

逐级评审选拔 顶尖团队提升

2023年10月23日至26日,由中国美院、中国美协、南开大学、深圳市工业设计行业协会和黑龙江省高端智库等机构资深专家组成的评审委员会,对作品进行评审。经逐级审定,评选出口号10条,会徽、吉祥物作品各4件作为备选作品。为了做到精益求精、创造出专业审美和大众审美相统一的高质量作品,亚冬会执委会邀请著名艺术家、清华大学文科资深教授、2008年北京奥运会吉祥物“福娃”设计者韩美林大师、国际冰雪艺术奥林匹克大会执行主席、城市公共艺术家刘恒甫大师,对相关作品提出修改完善意见;由清华大学美术学院设计团队,完成了会徽、吉祥物的再度创作和深化提升,并按程序通过审核。

内涵寓意深刻 满怀美好期待

口号“冰雪同梦,亚洲同心”,用“冰

雪”串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密联系,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作,共同发展。

会徽“超越”,图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市丁香花和亚奥理事会太阳图标等元素,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,不懈努力向更高、更快、更强的目标发起挑战,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”,将东北地区独特的自然和文化遗产——东北虎拟人化,并与奥林匹克精神融合设计,彰显文化自信,激发文化活力,以优秀文化助力讲好中国故事、传播好中国声音。“滨滨”和“妮妮”,原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只可爱的小东北虎,寓意“哈尔滨欢迎您”。

揭秘设计始末 探寻背后故事

2025年第九届亚冬会会徽吉祥物清华制造

□本报记者

作为2025年第九届亚洲冬季运动会会徽、吉祥物创作团队负责人,清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊在2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物发布仪式现场代表清华美院创作团队,介绍了本届亚冬会会徽“超越”、吉祥物“滨滨”“妮妮”的创作过程及设计理念。

完成数十稿设计方案

经过多轮筛选整合优化

陈磊介绍说,在看到全网口号、会徽、吉祥物征集公告后,清华大学美术学院领导高度重视,立即组织团队积极参与,他所在的视觉传达设计系为主要力量组织设计创作。团队中包括了专业教师、博士研究生、硕士研究生和本科生,都是行业的专家和业内的翘楚。在创作期间,团队每位成员最大化发挥专业特长、创意思维,夜以继日、焚膏继晷,共完成数十稿设计方案。经过多轮筛选组合、整合优化,团队集体提交了7件会徽设计方案、7件吉祥物设计方案。

在全国知名专家方案评审后,清华美院团队创作的会徽和吉祥物设计方案进入前四强,随即根据评审专家的汇总意见,进行再度创作和艺术升华,这也是此类重大洲际赛事会徽和吉祥物设计征集活动的惯例。精雕细琢方出精品,清华美院团队在原有的创作方案基础上,不断推敲打磨、完善提升,期间还得到了原清华美院视觉传达设计系教授韩美林先生、中国美术家协会平面设计艺委会主任、清华美院视觉传达设计系教师何洁教授,清华美院马赛院长等专家的指导意见,使得设计方案精益求精,达到了更为理想的效果。

“我们想到了‘奥运冠军之城’,想到了短道速滑队员的冲刺,想到了丁香花满城绽放的紫色,想到了冰雪运动的流光溢彩,想到了洋气又充满历史沧桑的哈尔滨建筑,想到了太多哈尔滨视觉元素。”陈磊说,他们采用了短道速滑运动员冲刺的姿

态,辅以丁香花绽放的形式去展现竞技中的拼搏与向往;用丁香花与光影交错的色彩去展现哈尔滨的冰雪与浪漫;以短道速滑队员的激情冲刺搭配亚奥理事会的太阳图标去展现更高、更快、更强的奥林匹克体育精神。

会徽与吉祥物设计

体现哈尔滨人文精神

对于吉祥物的设计,陈磊表示,这是一届体育赛事的外延。“什么样的吉祥物既可以将黑龙江哈尔滨的恢弘历史、担当勇毅、时尚洋气与热情好客、憨憨耿直、多彩浪漫一体呈现出来,我们想到了具有三百万年进化史的东北虎,东北虎是与自然和谐共生的胜利者,是东北黑龙江最具代表性的野生动物,东北虎既威震四方又憨态可掬,既雄浑大气又灵动可爱。”陈磊说,他们希望借着东北虎的威猛,表达美好祝愿,祝福黑龙江和哈尔滨“虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷”。

陈磊坦言,团队创作的会徽和吉祥物以充分的内涵表达和创新的形象设计,体现了哈尔滨城市的自然特质和人文精神,体现了亚冬会的核心理念,以及主办国、主办城市的文化底蕴与价值观念。“在与亚冬会执委会宣传部一班人进行作品磨合与提升的过程中,我充分感受到了亚冬人的执着与担当,每个细节精益求精、每项标准严之又严,所有人全身心投入到亚冬会的筹办当中,他们眼中有光芒、肩上有担当、脚下有力量,我和我的团队被深深的感动着。”陈磊也代表团队预祝2025年第九届亚冬会圆满成功。



“滨滨”“妮妮”亮相中央大街

本报讯(记者 刘妹媛)11日,高3米、底盘直径1.6米的2025年第九届亚洲冬季运动会吉祥物“滨滨”和“妮妮”,正式落地中央大街100号(道里区中央大街与大安街交口附近)。此外,在中央大街苏宁易购广场前,还新增一处带有“滨滨”和“妮妮”的相框打卡地,吸引了众多游客和市民前来拍照。

11日,记者在现场看到,中央大

街热闹非凡,亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”的形象灵动可爱,为中央大街增添色彩的同时,也展现了哈尔滨开放包容、时尚活力的地域特征和文化历史传承。虽然天气比较寒冷,但却无法阻挡市民游客们的热情和对“滨滨”“妮妮”的喜爱,大家纷纷前来拍照打卡,成为中央大街一道靓丽的新风景。

“滨滨”“妮妮”冰雕现身老道外

本报讯(记者 刘达齐 杜菲菲)11日晚,以2025年第九届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”为主题的冰雕亮相道里区中东铁路公园,引得市民驻足观赏拍照留念,成为冰城街头别致景观。同日,坐落在中华巴洛克历史文化街区南三道街老道外大戏台前的“滨滨”和“妮妮”冰雕也正式被点亮。

据悉,在中华巴洛克亮相的“滨滨”和“妮妮”冰雕共有4个场景,充分将吉祥物与老道外传统民俗风情结合。“滨滨”和“妮妮”或置身茶馆,或与冰糖葫芦为伴,大家纷纷掏出手机与其合影留念。市民王女士说,作为亚冬会东道主,我们会与“滨滨”和“妮妮”一同欢迎大家的到来。



体彩中奖号码

■排列3 第24011期 080 ■排列5 第24011期 08088

福彩中奖号码

■双色球 第24005期 05 06 20 23 25 32+03 ■3D 第24011期 927 ■22选5 第24011期 03 06 14 15 22 ■P62 第24011期 897362+1